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Саже так: Текст је посве ћен 450. годи шњи ци рође ња нај ве ћег драм ског 
писца, Вили ја ма Шек спи ра. Тим пово дом је ансамбл Гло уб теа тра из Лон до на, 
чији је осни вач Шек спир, отпо чео дво го ди шњу свет ску тур не ју са пред ста вом 
Хамлет која ће се окон ча ти 2016. годи не, у годи ни којој се обе ле жа ва чети ри 
века од Шек спи ро ве смр ти. Обе ле жа ва ње јуби ле ја је под ста кло ауто ра да под-
се ти на вре ме на у који ма је овај теа тар, упр кос мно гим пре пре ка ма, понај-
пре захва љу ју ћи Шек спи ру, сво јом делат но шћу дао печат новој епо хи узле та 
позо ри шног ства ра ла штва на европ ском про сто ру.

Кључ не речи: ПОЗО РИ ШТЕ, ДРА МА, ЈУБИ ЛЕЈ.

* Контакт: dnikodijevic@megatrend.edu.rs 
** Рад је реализован у оквиру пројекта МНТР 47004.
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Увод

Ове годи не, 23. апри ла, на Шек спи ров рођен дан, отпо че ла је свет ска 
тур не ја интер на ци о нал ног позо ри шног ансам бла под окри љем чуве ног Гло-
уб теа тра. Ово позо ри ште, чији је осни вач Шек спир, кре ну ло је на вели ку 
тур не ју у тра ја њу од две годи не са пред ста вом Хамлет. Почет ком тур не је 
је обе ле же но 450 годи на од рође ња Вили ја ма Шек спи ра, а крај тур не је ће 
озна чи ти 400 годи на од смр ти вели ког писца. Током тур не је, назва не Glo be 
to Glo be, ова нај по пу лар ни ја Шек спи ро ва тра ге ди ја биће изве де на у ско ро 
свим земља ма широм пла не те. Поче ће са Евро пом, затим путу је на Карип-
ска остр ва, онда у Север ну и Јужну Аме ри ку, даље низ запад ну оба лу Афри-
ке до Аустра ли је, све до уда ље них остр ва Тихог оке а на. Сле де Индо не зи ја, 
Јапан, Кина и Ази ја да би се након оби ла ска источ не оба ле Афри ке вра ти ла 
назад у Енгле ску – тек 2016. годи не. Тур не ја ће се, дакле, окон ча ти 23. апри-
ла 2016.годи не у лон дон ском Гло уб теа тру, ода кле је и кре ну ла, и тада ће 
њеним изво ђе њем бити обе ле же на чети ри века од смр ти вели ког писца и 
осни ва ча овог позо ри шта.

Наша публи ка је има ла при ли ку да буде део ове свет ске тур не је и види 
ори ги нал но тума че ње Хамле та у јуну месе цу, на сце ни Народ ног позо-
ри шта у Бео гра ду и у „Вили Стан ко вић”, у Чор та нов ци ма, у орга ни за ци ји 
Ита ка арт цен тра.

Овај вели ки јуби леј је при ли ка да се под се ти мо епо хе у којој је наста-
ја ло Шек спи ро во драм ско дело које је сво ја прва изво ђе ња има ло на сце-
ни Гло уб теа тра.

1.Шекспироводело–поновниузлетдрамскогстваралаштва

Шек спир (Sha ke spe a re Wil li am, 1564-1616), енгле ски драм ски песник, 
пре ма општем уве ре њу је нај ве ћи драм ски ства ра лац у свет ској исто ри ји 
књи жев но сти. То потвр ђу је и чиње ни ца да се датум Шек спи ро вог рође-
ња, 23. април, обе ле жа ва као Свет ски дан књи ге

Осим писа њем бавио се глу мом и позо ри шним орга ни зо ва њем у свој-
ству сувла сни ка одно сно акци о на ра Гло уб теа тра. 

Врста драм ског ства ра ла штва које је плод Шек спи ро вог рада нази ва 
се ели за бе тан ска дра ма а позо ри ште тог вре ме на ели за бе тан ско позо ри-
ште, по кра љи ци Ели за бе ти I, чија је вла да ви на оста ви ла сна жан печат 
у енгле ској исто ри ји. Шек спир је ство рио мно га драм ска дела која се и 
данас изво де на свим свет ским сце на ма, уз попу лар ност можда и већу 
од оне коју су има ли у вре ме свог наста ја ња и прво бит них изво ђе ња. 
Наспрам сред њо ве ков них дра ма ти за ци ја које су под ра зу ме ва ле сте ре-
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о тип не лико ве, Шек спир у сво је дра ме уво ди лико ве „чуве них лич но сти 
које су почи ни ле раз не зло чи не све сно изла зе ћи из окви ра тих систе ма... 
У том мно штву сре ће мо грам зи ве кра ље ве-осва ја че попут Тамер ла на, 
сла бе, деге не ри са не кра ље ве попут Едвар да II, Ричар да II, Џона, Хен ри ја 
IV, Хен ри ја VI, који се боја жљи во закла ња ју иза врхов не вла сти коју више 
не уме ју да бра не...” (Диви њо, 1978: 258-259) Шек спи ро во драм ско кази-
ва ње пред ста вља „неу бла же но и савр ше но при ка зи ва ње живо та она квог 
какав јесте, са свим сво јим сви ре по сти ма, гадо сти ма и ниско сти ма, са 
свим сво јим узви ше ним и живо тињ ским наго ни ма – све га оног што куља 
из људ ске при ро де при ка за не сти лом који је час оби чан до банал но сти, 
час пое ти чан до лири зма, а увек неза ви сан од било каквих пра ви ла, непо-
ве зан, неу ме рен али неу по ре ди во сна жан, сти лом који је крик ватре не и 
уздрх та ле стра сти и који је кадар да њоме испу ни душу”. (Ibid.)

Број Шек спи ро вих дра ма, које се у нај ве ћем бро ју игра ју и на савре-
ме ним позо ри шним сце на ма широм све та, је ипо зан тан:

– Хен ри VI, дру ги и тре ћи део, 1590-1,
– Хен ри VI, први део, 1591-2,
– Ричард III и Коме ди ја забу на, 1592-3,
– Тит Андро ник и Укро ће на горо пад, 1593-4,
– Два госпо ди на из Веро не, Уза луд ни љубав ни труд и Ромео и Јули ја, 1594-5,
– Ричард II и Сан лет ње ноћи, 1595-6,
– Краљ Џон и Мле тач ки трго вац, 1596-7,
– Хен ри IV, први и дру ги део, 1597-8,
– Мно го вике ни око чега и Хен ри В, 1598-9,
– Јули је Цезар, Како вам дра го, Бого ја вљен ска ноћ, 1599-1600
– Хамлет и Весе ле жене винд зор ске, 1600-1,
– Тро ил и Кре си да, 1601-2,
– Све је добро што се добро свр ши, 1602-3,
– Мера за меру и Оте ло, 1604-5,
– Краљ Лир и Мак бет, 1605-6,
– Анто ни је и Кле о па тра, 1606-7,
– Кори о лан и Тимон Ати ња нин, 1607-8,
– Пери кле, 1608-9,
– Сим бе лин, 1609-10,
– Зим ска бај ка, 1610-11,
– Бура, 1611-12,
– Хен ри VIII, 1612-13.

Прва еди ци ја њего вих сабра них дела штам па на је у Лон до ну већ 1623.
годи не. Сва Шек спи ро ва делу су пре ве де на на срп ски језик и као сабра на 
дела први пут обја вље на 1963.годи не (Кул ту ра, Бео град).
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2.Позориштаелизабетанскеепохе

Шек спи ро во доба није чуве но само по понов ном узле ту драм ског 
ства ра ла штва, након више ве ков ног затиш ја иза зва ног доми на ци јом 
цркве не орга ни за ци је и њеним нега тив ним одно сом пре ма позо ри шту. 
То је и вре ме обно ве тако зва ног народ ног позо ри шта, позо ри шног орга-
ни зо ва ња и сна же ња позо ри шног живо та у цело сти. Реч је о сти ца ју раз-
ли чи тих повољ них окол но сти „чијим се ком би на ци ја ма и уза јам ним 
дело ва њем дошло до почет ка модер ног доба у позо ри шту”. (Хар вуд, 1998: 
126) Иако се на игре број них путу ју ћих дру жи на међу пури тан ским 
делом ста нов ни штва Енгле ске гле да ло и даље са осу дом, као на поја ву 
која „шири немо рал”, ипак, у повољ ној еко ном ској и поли тич кој кли ми 
вла да ви не Ели за бе те I, број оних који су у позо ри шту нала зи ли задо вољ-
ство и заба ву био је у стал ном пора сту – „Виши ста леж је био при ја тељ 
позо ри шта из два раз ло га: зато што је волео ту врсту разо но де, и зато што 
је сма трао да дра ма, ако се над њом врши над зор, може бити кори сно 
сред ство за врше ње ути ца ја на народ. Нај ни жи ста леж и један део сред-
њег ста ле жа, волео је позо ри ште и због умет нич ких ужи ва ња и због јаких 
сен за ци ја”. (Попо вић, 1953: 10) Наро чи то огор че ни непри ја те љи позо ри-
шта били су пред став ни ци лон дон ске општин ске упра ве па и сам енгле-
ски Пар ла мент који је 1572. годи не изгла сао Закон по којем се путу ју ћим 
глум ци ма могло суди ти као „хуља ма и скит ни ца ма и дрским про сја ци-
ма”, уко ли ко не ужи ва ју покро ви тељ ство неког пле ми ћа – „оправ да но су 
стра хо ва ли да ће вели ка оку пља ња људи при ву ћи лопо ве и про сти тут ке 
и да ће убр за ти шире ње инфек ци је за вре ме куге” (Велс, 2010: 27)

Спрет ност људи који су били при вр же ни позо ри шној умет но сти и 
тада је, као по ко зна који пут током исто ри је позо ри шта, уме ла да се 
суо чи са нера зу ме ва њем сре ди не и изна ђе реше ња која ће омо гу ћи ти 
живот и тра ја ње позо ри шта. Њихо ва дови тљи вост се огле да у томе што 
су сво ју делат ност изме сти ли ван над ле жно сти лон дон ске општин ске 
упра ве – изван лон дон ских град ских зиди на. Тако је 1576.годи не, у Шор-
ди чу, на заку пље ном земљи шту, гру па позо ри шних после ни ка пред во ђе-
них Џеј мсом Бер би џом изгра ди ла прво ’’народ но позо ри ште’’, назвав ши 
га јед но став но – „Позо ри ште” (Тhe The a tre). Ово нарав но није било прво 
енгле ско позо ри ште јер су у самом Лон до ну, уну тар варо шких зиди на, са 
дру ге стра не Тем зе, посто ја ла чети ри позо ри шта наме ње на „отме ни јем 
све ту” (попут нат кро вље ног Blac kfri ars The a tre) – „раз ли ка изме ђу ’народ-
них’ позо ри шта и оних за отме ни ју публи ку била је у удоб но сти и цени” 
(Попо вић, 1953: 12) и, сва ка ко, бро ју гле да ла ца који су могли да при ме. 
Позо ри шта типа блек фра јрс су при ма ла око 300 а народ на и пре ко 3000 
гле да ла ца. Годи ну дана касни је, тако ђе изван лон дон ских зиди на у Шор-
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ди чу, подиг ну то је и дру го позо ри ште по име ну „Заве са” (Тhe Cur tain). 
Убр зо иза тога је никло још седам позо ри шних гра ђе ви на, међу који ма и 
позо ри ште „Лабуд” (Тhe Swan The a tre). Зани мљи во је поме ну ти да Париз 
у то вре ме има само јед но позо ри ште – Hotel de Bour gog ne.

Пре изград ње ових ста ци о нар них позо ри шта, нај че шћи облик позо-
ри шног орга ни зо ва ња биле су позо ри шне тру пе – „Кад нису биле упо сле-
не у двор ци ма сво јих заштит ни ка пле ми ћа, сто ти ну и више дру жи на које 
су око 1550. раз ви ле делат ност у Енгле ској при ре ђи ва ло је пред ста ве пред 
гле да о ци ма који су пла ћа ли ула зни це, у дво ри шти ма гости о ни ца, у Лон-
до ну и у дру гим малим и вели ким гра до ви ма”. (Моли на ри, 1982: 209)

Народ који се до јуче заба вљао гле да ју ћи путу ју ће дру жи не по крч-
ма ма и трго ви ма или окрут не бор бе паса и медве да, најед ном је пока-
зао вели ко инте ре со ва ња за суп тил ни је садр жа је који су при ка зи ва ни у 
ново и згра ђе ним позо ри шти ма. Ансам бли ових позо ри шта фор ми ра ни 
су од чла но ва оних позо ри шних тру па које су већ сте кле рено ме, а то су 
биле тру пе под покро ви тељ ством углед ни јег дела плем ства. 

3.Глоубтеатар–позориштедрамскогписца

Име Вили ја ма Шек спи ра, нај пре као глум ца, поми ње се већ у вези 
са радом јед не од позо ри шних тру па коју је издр жа вао ерл од Лан ча сте-
ра. Шек спир ће касни је поста ти и члан Бер би џо вог „Позо ри шта”, али се 
њего во ства ра ла штво дефи ни тив но везу је за делат ност позо ри шта Гло уб ( 
The Glo be The a tre) изгра ђе ног 1599. годи не од мате ри ја ла пору ше ног првог 
теа тра „Позо ри ште” – „План тог узор ног зда ња није ни зами слио ни нацр-
тао неки гра ди тељ, већ један глу мац, пошто је сасвим при род но осе тио 
потре бу да пре сли ка про стор не усло ве у који ма је дотад радио. Његов 
план пред ста вља спој струк ту ра дво ри шта крч ми и аре на у који ма су се 
одр жа ва ле бор бе бико ва, а који су били једи на места изри чи то наме ње на 
при ре ђи ва њу пред ста ва”. (Моли на ри, 1982: 209) Ово позо ри ште, захва љу-
ју ћи покро ви тељ ству кра ља Џеј мса, од 1603.годи не (након смр ти Ели за-
бе те I) носи назив Кра ље ва глу мач ка дру жи на Гло уб. Као чла но ви Кра ље ве 
глу мач ке дру жи не, Шек спир и оста ли чла но ви су у све ча ним при ли ка-
ма, као што је, реци мо, било кру ни са ње кра ља Џеј мса, носи ли кра љев ску 
ливре ју са „скер лет но цр ве ним тка ни на ма дужи не неко ли ко мета ра”. 

Сама позо ри шна згра да је била дрве на гра ђе ви на кру жног обли ка 
(„дрве но О”), преч ни ка 25 а виси не 13 мета ра са уну тра шњим дво ри штем 
за нај ве ћи број гле да ла ца који су ста ја ли – око 1200 који су пла ћа ли 1 пени 
за ула зни цу. Мањем бро ју гле да ла ца ста ја ле су на рас по ла га њу гале ри је 
са клу па ма (по цени од 2 пени ја) и „господ ске ложе”, раз у ме се по знат-
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но вишим цена ма ула зни це (до 2,5 шилин га)1. Згра да је има ла три нивоа, 
обод ни кров пре кри вен сла мом, са малом коли бом на врху која је слу жи-
ла за исти ца ње заста ве. Подиг ну та заста ва, која се виде ла пре ко Тем зе из 
Лон до на, озна ча ва ла је изво ђе ње пред ста ве. Поче так пред ста ве је огла-
ша вао тру бач – „Мно ги су пре ла зи ли реку пре ко Лон дон ског моста, неки 
пешке, неки јашу ћи, а неки у кочи ја ма у прат њи сво јих слу гу. Оста ли су 
дола зи ли реком, помо ћу број них ске ла или чам ци ма”. (Велс, 2010: 39)

Ула зни це, за које је нај ве ћи број гле да ла ца пла ћао 1 пени, нису биле 
једи ни извор при хо да позо ри шта. Буду ћи да је позо ри ште носи ло атри бут 
„кра љев ско” при па да ла му је и зна чај на финан сиј ска подр шка дво ра. И 
већи на дру гих позо ри шта је има ла сво је меце не – „Глу мач ке дру жи не доби-
ја ле су мате ри јал ну помоћ и морал ну зашти ту дво ра и лор до ва, усво јив ши 
њихо ва име на и оде ћу: ’Кing’s Men’, ’Аdmiral’s Мen’, ’Lord Chem ber la in’s Мen’ 
то су биле глав не дру жи не Шек спи ро вог доба...”. (Моли на ри, 1982: 215)

Изглед Гло уб теа тра може мо поре ди ти са изгле дом свих оста лих енгле-
ских позо ри шта тог вре ме на, што се може закљу чи ти и на осно ву њего ве 
недав но рекон стру и са не гра ђе ви не. Чиње ни ца је да је ово јед но од нај по-
зна ти јих позо ри шта кроз чита ву исто ри ју, али се мора рећи да је оно то 
поста ло пре све га захва љу ју ћи окол но сти да се њего во посто ја ње везу је за 
нај ве ћег драм ског писца у исто ри ји позо ри шта а не због тога што о њему 
може мо гово ри ти као о орга ни за ци о ном достиг ну ћу у окви ру позо ри-
шне прак се. Но, ипак се не може пре не бре ћи чиње ни ца да је Шек спи ро во 
драм ско ства ра ла штво било у пот пу но сти при ла го ђе но како архи тек ту ри 
тог теа тра тако и начи ну њего ве орга ни за ци је и днев ном изво ђе њу пред-
ста ва на позор ни ци без сце но гра фи је. 

Драм ска изво ђе ња овог позо ри шта почи ва ла су на тек сту који је морао 
пре мо сти ти све сцен ске услов но сти – „Леди Маг бет која хода позор ни цом 
са упа ље ном све ћом по дану гово ри нам мно го више о мра ку и ужа си-
ма ноћи него ли нај бо љи шти мунг врсног дизај не ра све тла” (Н. Бра дић). 
Исто тако, глу мач ка интер пре та ци ја драм ских тек сто ва у овом позо ри-
шту мора ла је бити при ла го ђе на публи ку му од неко ли ко хиља да гле да-
ла ца. Шек спир то кроз Хамле то ве речи пору чу је глум ци ма – „Гово ри те 
тај текст, молим вас, као што сам га ја вама изго во рио – да, про сто, кли зи 
са јези ка. Јер ако буде те изви ки ва ли као што то чине мно ги наши глум-
ци, онда бих ја сво је сти хо ве исто тако лепо могао дати град ском тела лу 
да их он изви ку је. А немој те ни мно го тесте ри са ти ваздух рука ма – ова-
ко – већ све ради те меким гесто ви ма; јер у самој буји ци, бури и, тако да 
кажем – вихо ру стра сти, мора те пости ћи уздр жа ност која ће ту емо ци ју 
да опле ме ни”. Дакле, све оно што је тре ба ло доча ра ти на сце ни овог ели-
1 У данашњем реновираном Глоубу цена улазнице за најскупљу ложу износи до 1.450 

фунти!
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за бе тан ског позо ри шта мора ло је бити постиг ну то изго ва ра њем драм ског 
тек ста. Осим што су покла ња ли пажњу уса вр ша ва њу свог гла са и дик ци-
је, од глу ма ца енгле ских позо ри шта оног доба се оче ки ва ло да зна ју да 
игра ју, сви ра ју и пева ју, као и да се одлич но слу же оруж јем. Твр ди се да је 
глу мач ко позна ва ње вите шких вешти на поне кад пре ва зи ла зи ло и зна ње 
самих рите ра.

Јед но вре ме но, позо ри ште Гло уб се у сва ком погле ду наме ће и као 
исто риј ски једин ствен модел архи тек то ни за ци је, орга ни зо ва ња и сцен-
ске пре зен та ци је позо ри шне умет но сти. Осно ва гра ђе ви не Гло уб теа тра 
има облик који ода је ути сак кру жни це а запра во је мно го у га о на. Осим 
обли ка чита ве гра ђе ви не која окру жу је и изво ђа че и публи ку, сце на овог 
теа тра није уву че на већ дубо ко зала зи у гле да ли ште – 9 мета ра је дубо ка 
и 13 мета ра широ ка а један метар уздиг ну та од тла. Гло уб је као и Епи да-
у рус аутен тич но драм ско глу ми ште... , „у Гло уб теа тру глу мац је про-
стор но врло бли зу гле да о ци ма: прва гале ри ја је са обе стра не око сце не 
уда ље на само пар мета ра, а у пар те ру гле да о ци сто је уз сам про сце ни јум, 
тако да могу да осе те дах глум ца. Та бли зи на наме ће и врсту глу мач ке 
игре – ништа се не може сакри ти, већ се мора ура ди ти до кра ја, гово ри ти 
пуним гла сом, дожи ве ти драм ску ситу а ци ју цели ном свог бића. Буду ћи 
да нема све тло сних про ме на, сце но гра фи је, мно го рекви зи те и дру гих 
пома га ла глу мац мора бити, пре све га, кон цен три сан на парт не ра у дија-
ло гу и на оно што тре ба да се дого ди на сце ни.... При ро да драм ских тек-
сто ва писа них за ели за бе тан ску сце ну има ла је у виду ове пред но сти. За 
ства ра ње драм ске илу зи је нису кори шће ни физич ки пред ме ти, сцен ски 
мате ри ја ли који ма се ства ра ју сли ке већ поет ска сред ства, акци је јаких 
карак те ра, кули се које су сли ка не речи ма. Гово ри ло се мно го и брзо, тем-
пе ра мент но”. (Јев то вић, 1997: 27)

Шек спир је писао упра во за позо ри ште са таквим гле да ли штем и сце-
ном која дубо ко зала зи у публи ку и у којој глум ци тума че сво је уло ге у 
њеном окру же њу. Зато су драм ско изво ђе ње и илу зи ја овог позо ри шта 
почи ва ле пре све га на тек сту а мање на дру гим сред стви ма који ма се доча-
ра ва сцен ска илу зи ја – „Мно го што шта у Шек спи ро вој дра ми поста је схва-
тљи во кад се узме у обзир позор ни ца за коју је он писао” те, сход но томе, 
изме ђу оста лог, „том сиро ма штву позо ри шне сце на ри је има мо захва ли ти 
за мно штво див них сти хо ва у који ма је Шек спир опи си вао оно што се не би 
могло непо сред но виде ти на самој позор ни ци”. (Попо вић, 1953: 15) Драм-
ски тек сто ви, глу мач ка интер пре та ци ја и цело куп но изво ђе ње пред ста ва 
били су при ла го ђе ни спе ци фич ној архи тек то ни за ци ји позо ри шта – „Уну-
тра шњи и зад њи део позор ни це био је покри вен неком врстом бал да хи на... 
доле, у виси ни позор ни це, нала зио се зид на коме су била јед на двој на вра-
та кроз која су ула зи ли глум ци... На првом спра ту нала зио се про ход ни 
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бал кон и на њему су са стра не зау зи ма ли места виђе ни гле да о ци, а сре ди-
шњи део кори сти ли су глум ци у одре ђе ним сце на ма...На поду позор ни це 
тако ђе су се нала зи ли поклоп ни отво ри кроз које су неки вол шеб ни лико ви 
искр са ва ли одо здо, или су кроз њих изне на да про па да ли у понор”. (Моли-
на ри, 1982: 211-212) Прак тич но, у функ ци ји дога ђа ња која ће се изве сти на 
сце ни било је више еле ме на та и про сто ра од оних који се одно се на саму 
позор ни цу – „Еле мен ти од којих се састо ји сце на у доба Ели за бе ти не вла-
да ви не јесу, како смо већ виде ли, позор ни ца, бал да хин, поза ди на покри-
ве на кро вом, са дво ја вра та или јед ном заве сом, фоа је скри вен том заве-
сом и про ход ни бал кон на гор њем спра ту”. (Моли на ри, 1982: 214)

Нијед но изда ње Шек спи ро вих дра ма штам па но за вре ме њего вог 
живо та, као ни већи на дела драм ских писа ца њего вог доба, нема поде ле на 
чино ве, што нам гово ри да су дела изво ђе на без пау зе – „Гле да о ци су, ако 
су хте ли да једу или пију, ради ли то за вре ме пред ста ве”. (Велс, 2010: 57)

Због спе ци фич не орга ни за ци је цело куп ног про сто ра, сцен ског и оног 
наме ње ног публи ци, позо ри ште Гло уб је пред мет ана ли за и извор архи-
тек тон ске инспи ра ци је број них пото њих гене ра ци ја позо ри шних после-
ни ка и њихо вих насто ја ња да се опо на ша ју нека реше ња.

Изу зев бога тих кости ма, сви дру ги позо ри шни садр жа ји били су све-
де ни на нај ма њу могу ћу меру – сце на није има ли ни заве су која је одва ја 
од публи ке, без ика кве или са скром ном сце но гра фи јом, без све тло сних 
ефе ка та (пред ста ве су изво ђе не само пре ко дана, од 14 до 17 сати, при 
днев ној све тло сти, јер позо ри ште није има ло кров), са оскуд ном рекви зи-
том... ипак, уз раз ли чи те звуч не ефек те (зво на, грмља ви на, пуц њи топа, 
симу ла ци ја ветра и зву ка мор ских тала са, пева ње пти ца, разни кри ци) и 
музич ку прат њу(пре ма неким изво ри ма, изво ђе ње Шек спи ро вих кома да 
одви ја ло се уз музич ку прат њу коју су ком по но ва ли вели ки ком по зи то ри 
оног вре ме на – Томас Мор ли, Џон Дау ленд, Роберт Џон сон...). Као што је 
рече но, цело куп но позо ри ште је свој успех засни ва ло на драм ском тек-
сту и глу мач кој интер пре та ци ји. Јед но став но рече но „Шек спи ро ва сце на 
је има ла ’речи тост пра зни не’ ”. (Јев то вић, 1997: 28)

Упра вља ње позо ри шти ма оног доба није био нима ло јед но ста ван 
посао – „Упра вља ње глу мач ком дру жи ном био је скуп посао, под ло жан 
непред ви ди вим опа сно сти ма као што су про те сти, лоше вре ме и поја ва 
епи де ми је, наро чи то куге, која је могла да затво ри позо ри ште на дуже вре-
ме”. (Велс, 2010: 67)

Уло гу и одго вор ност мена џе ра позо ри шта, који је бри нуо о све му, 
посеб но о нов ча ном посло ва њу, обич но би пре у зи мао један од део ни ча ра 
позо ри шта којих је нај че шће било осам до два на ест. Глу мач ки ансамбл 
је био мало бро јан јер су глу мач ке дру жи не ради ле по систе му сарад ње 
и раз ме не глу ма ца и тако што је један изво ђач играо више уло га – „Нај-
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ве ћи ма је тре ба ло пет на ест до два де сет стал них изво ђа ча. Иако неке од 
Шек спи ро вих дра ма има ју и по педе сет уло га са тек стом, већи ну њих 
може да изве де гру па од пет на ест људи, при чему мно ги глум ци игра ју 
две или више уло га”. (Велс, 2010: 85)

Уз глум це, позо ри ште је анга жо ва ло и писце као и раз ли чи то помоћ-
но осо бље – чува ри гар де ро бе, писа ри, музи ча ри, рекви зи те ри, вра та ри, 
„децу-помоћ ни ке која би ради ла све, од чишће ња позо ри шта, ста ти ра ња 
у сце на ма гужве до каче ња пла ка та...”. (Велс, 2010: 87) Глум ци су, пре ци-
зним и стро гим уго во ром, анга жо ва ни за пла ту од 10 шилин га недељ но – 
„то није била лоша пла та у вре ме када је један зана тли ја зара ђи вао мање 
од шилин га недељ но”. (Велс, 2010: 117)

То дака ко гово ри и о појед но ста вље ној орга ни за ци ји, о малом бро ју 
анга жо ва них људи2 и скром ним сред стви ма која су потреб на за реа ли-
за ци ју пред ста ва у овом позо ри шту. Нарав но, све уз само један услов: 
да има те јед ног Шек спи ра и њего ва дела на рас по ла га њу! Да је то тако 
потвр ђу је при мер позо ри шта Тhe Swan The a tre, које иако ста ри је и слич-
не гра ђе вин ске кон струк ци је Гло у бу ника да није досе гло њего ву сла ву. И 
дана шњи позо ри шни ства ра о ци, реди те љи пре све га, твр де да се већи на 
Шек спи ро вих дела може изво ди ти на гото во пра зној сце ни. 

Шек спир је био и један од акци о на ра овог позо ри шта и самим тим 
разу мљи во заин те ре со ван и за еко но ми ју њего вог посло ва ња. Исто риј-
ски изво ри беле же да је раде ћи у овом теа тру све до 1613. годи не, када је 
оно стра да ло у пожа ру (иза зва ном пуц њем топа на сце ни током изво ђе-
ња Шек спи ро вог кома да Хен ри VIII), Шек спир зара дио соли дан име так. 

Нека да шњи The Glo be The a tre, изгра ђен 1599.годи не, у којем је Шек-
спир и сам глу мио и у којем су наста ла и изво ђе на њего ва мно го број на 
дела, у нови је доба је веро до стој но рекон стру и сан и од 1997. годи не поно-
во акти ван; функ ци о ни ше као Sha ke spe a re’s Glo be The a tre.

Иако се на обно вље ној сце ни повре ме но изво де Шек спи ро ва дела (на 
раз ли чи тим јези ци ма у госто ва њу стра них ансам ба ла), данас је ипак више 
реч о сво је вр сној послов но-тури стич кој актив но сти. Уз позо ри шне ради-
о ни це и кур се ве, клуб при ја те ља Шек спи ра, посе ту изло жби посве ће ној 
Шек спи ру (Sha ke spe a re’s Glo be Exi bi ti on)и њего вој род ној кући у Страт фор-
ду, ове актив но сти реа ли зу је Glo be The a tre Com pany, дакле спе ци ја ли зо ва-
но пред у зе ће. Зани мљи во је иста ћи да у саста ву ове орга ни за ци је делу је 
тако ђе обно вље ни Тhe Swan The a tar који је по гра ђе ви ни врло сли чан Гло у-
бу али, како смо већ рекли, још ста ри ји од њега. Пошто је реч о позо ри шту 
на отво ре ном, сезо на тра је од апри ла до окто бра. Није тешко схва ти ти 

2 То илуструје и податак да је за све време постојања овог позоришта регистровано 
само 26 имена глумаца који су у њему наступали, укључујући и браћу Бербиџ који 
су били и главни акционари.
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да је у овој новој послов ној зами сли, осло ње ној на Шек спи ра и њего во 
дело, реч пре о нече му што се може назва ти ’’шек спир ски тури зам’’ него 
о обно вље ној делат но сти нека да чуве ног теа тра.

У сла ву нај ве ћег драм ског писца и њего вог позо ри шта, широм све-
та је изгра ђе но неко ли ко позо ри шта које су репли ке Шек спи ро вог Гло уб 
теа тра – у Аме ри ци шест, у Немач кој три, у Ита ли ји, Чешкој и Јапа ну по 
јед но. То је чиње ни ца која пре све га има везе са Шек спи ро вом драм ским 
ства ра ла штвом али нисмо ни дале ко од иде је да један такав позо ри шни 
про стор нуди и мно ге повољ но сти не само за што аутен тич ни је изво ђе-
ње Шек спи ро вих дела већ и за саму орга ни за ци ју и реа ли за ци ју позо ри-
шних актив но сти.
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SHAKESPEARE’SGLO BE THE A TRE

Sum mary: The fol lo wing text is dedi ca ted to the 450th birth anni ver sary of 
the world’s gre a test playwright, Wil li am Sha ke spe a re. On this occa sion, the Lon-
don Glo be The a tre’s ensem ble, of which Sha ke spe a re was a foun der, has com men-
ced a two-year world tour with the play Hamlet, ending in 2016 – the year that 
marks four cen tu ri es from Sha ke spe a re’s death. The com me mo ra tion of this jubi-
lee has inspi red the aut hor to take us back to the era when this the a tre with its 
acti vi ti es mar ked the new epoch of vigo ur and vita lity of the a tri cal cre a ti vity in 
Euro pe, despi te nume ro us obstac les and, most of all, thanks to Sha ke spe a re.
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